

H 热点聚焦

策划:胡婧琛

如何让“放错位置的资源”变为宝贝?

海南逐步完善建筑垃圾管理体系 推广绿色施工工艺

因清运成本高、消纳场所少,建筑垃圾违规运输、随意倾倒等现象屡屡出现,极易引发占用土地、污染环境、影响市容等连锁负面反应。

如何科学处置这一“烫手山芋”,考验着城市的管理智慧,也事关百姓的生活品质。

眼下,随着海南省逐步完善建筑垃圾管理体系,大量建筑垃圾作为“放错位置的资源”,正在资源化利用过程中实现变废为宝的“逆袭”。

从源头减少建筑垃圾

没有水泥砂石大量堆积,没有搅拌机轰鸣作业。5月24日,位于海南海口江东新区的东寨新居二期项目施工现场,工人将预制或半预制好的楼板、楼梯、轻质隔墙板等构件逐一叠放拼装,整个过程如同“搭积木”般既整洁又有序。

“房屋构件在工厂里成批、成套地预制,大幅减少了施工现场的污染。”该项目生产经理杨伟介绍,通过采用装配式这一绿色建筑建造方式,该项目在施工过程中至少减少了50%的建筑垃圾。

推广绿色施工工艺,是该省遏制建筑垃圾污染的一大举措。海南省住建厅统计数据显示,截至去年底,该省明确采用装配式建造的项目面积约2280万平方米,实现建筑垃圾源头减量约45万吨。

除了从改进工艺上发力,科学完善的现场管理同样能有效控制建筑垃圾的排放。

无机非金属材料、金属材料、混合类垃圾……在海南医学院第一附属医院江东新院区项目施工现场,不时有工人将打包好的建筑垃圾,分类送至相应的垃圾堆放区。与此同时,该项目采取渣土车辆密闭运输、工地围挡上安装喷淋降尘系统、硬化施工道路等多种举措,确保施工现场干净整洁。

从实施新型建造方式到推广绿色施工,海南省住建部门正积极引导施工企业做好建筑垃圾源头减量工作,并加强在建项目监管,引导施工单位编制建筑垃圾处置方案并报环境卫生主管部门备案。

目前,该省13个市县已督促740个在建项目编制建筑垃圾处置方案。其中

琼海、澄迈、琼中等3个市县在建项目实现备案率100%,源头管控效果逐步体现。

让建筑垃圾“变废为宝”

做完“减法”之后,仍有建筑垃圾会不可避免地产生,这时则需要为它们找到“安身之处”。

海口住宅项目“时光里”的做法是,让建筑垃圾实现“就地重生”——在这里,不规则砌块、隔墙板缺板等废料,通过垃圾通道输送至垃圾分拣池。经过就地分类、粉碎处理、回炉再造后,废料摇身一变,成为人行道预制板、防撞墩等各类工程材料。这一资源化回收利用的模式,截至目前已让该项目产生的1632吨建筑垃圾“变废为宝”,建筑垃圾总产生量约280吨/万平方米,远低于理论产生量500吨/万平方米的标准,实现降低企业成本、减少建筑垃圾排放、控制环境污染的“三赢”。

将目光放至全省,会发现越来越多的建筑垃圾正开启“再生”之旅。在昌江,一处占地面积130亩的建筑垃圾消纳场,通过“水泥窑+混凝土+建筑垃圾”处置方式,实现建筑垃圾100%资源化循环利用。

在澄迈,预计今年6月底投产运营的老城镇建筑垃圾资源化利用厂,可将建筑垃圾制成新型墙体材料,预计年处理建筑垃圾50万吨和其他废弃物25吨,生产建材用粗集料28万吨、细集料23万吨,同时产生其他副产品20万吨。

在三亚,去年共有362.5万吨建筑垃圾被“吞”进资源化利用生产线的巨型机器中,产出一大批机制砂、再生骨料、再生砖、再生装配式建材、再生砂浆、再生混凝土等产品,资源化利用率达67.84%。

从无处安放变废为宝,对建筑垃圾的资源化利用,显然是一笔可观的“经济账”“环保账”。海南省住建厅相关负责人介绍,根据各市县报送的数据,去年该省建筑垃圾产生1307.47万吨,综合利用592.76万吨,资源化综合利用率达45%。

全过程管理体系逐步完善

尽管该省建筑垃圾管理和资源化利用工作取得了一些进展,但矛盾问题依然突出。

“譬如我们在一些市县实地调研时发现,部分工作人员对本市建筑垃圾管理基本情况不掌握,对建筑垃圾管理政策规定不熟悉。”海南省住建厅相关负责人坦言。与此同时,建筑垃圾源头管控和运输监管仍需加强。

除了须进一步压实监管责任,建筑垃圾消纳处置场所的建设也有待提速。

海南省住建厅在开展治理建筑垃圾污染环境专项行动中便发现,海口江东新区目前仍未设置渣土消纳场,大量工程渣土由施工单位自行协调排放;琼海某项目工地的建筑垃圾甚至需运往海口的临时收纳点进行消纳。

由此导致了一个相当矛盾的局面:施工单位为处理建筑垃圾而发愁,建筑垃圾再生利用项目却因找不到足量的建筑垃圾作为产品原料而“饿肚子”。

位于海口秀英区的建筑垃圾再生利用项目,一年可处理150万吨以上的建筑垃圾废弃物。“但我们去年的实际处理量不过5万吨。”负责建设、运营该项目的海南拓

达环保科技有限公司总经理刘清黎直言,缺乏原料导致产量不足,项目长期处于亏本运营状态。“希望政府部门进一步加强建筑垃圾全过程管理,同时在税收、金融等方面给予政策支持。”

面对企业的呼声,地方政府及有关部门积极作出回应。目前,海口、三亚、五指山、文昌、东方、澄迈等市县相继印发或正在编制建筑垃圾管理办法,通过加强规划引领,系统规范建筑垃圾治理和资源化利用工作。

与此同时,海南省住建厅正着手准备开展建筑垃圾治理及资源化利用三年攻坚行动。通过加强源头分类减量,严格建筑垃圾运输车辆管理、加快消纳场所和资源化利用设施建设,补齐建筑垃圾资源化利用短板、拓宽建筑垃圾再生产品使用渠道、加强建筑垃圾资源化利用优惠政策落实等举措,分阶段分步骤推进全省建筑垃圾治理和资源化利用工作。

(作者:李梦瑶 李艳政 高懿 孙慧)

辽宁沈阳实施“五项工程一项管理”

计划改造475个老旧小区,1178公里老旧管网

本报讯 据辽宁省沈阳市政府新闻办5月26日召开的新闻发布会上消息,2022年年初以来,沈阳全面实施“五项工程一项管理”不断完善城市功能,持续提升城市功能品质、服务品质、生态品质和文化品质,不断提升民众幸福感、获得感、安全感。

“五工程一管理”主要包括:老旧小区和背街小巷改造工程、老旧管网改造工程、城乡接合部提升改造工程、街路更新改造工程以及铁路、三四环沿线和高速公路出入口整治工程,城市精细化管理。

在老旧小区和背街小巷改造工程上,2022年沈阳市计划改造老旧小区475个及周边背街小巷200条。

在老旧管网改造工程方面,今年该市计划改造老旧管网共1178公里,其中,改造燃气管网221公里、供水管网747公里、供热管网210公里。

在城乡接合部改造提升工程上,重点对沈辽路、沈新路、开发大道、沈本公路等4条

城市出口路、18个保留村屯及7条周边道路实施优化提升,实施道路路面、排水改造等工程。

在街路更新改造工程方面,沈阳市计划自2021年开始,利用三年时间,对全市部分主次干路进行更新改造。今年全市计划实施41条街路更新工程。在方案设计上,建立人民设计师制度聘请专业规划设计人员担任人民设计师;在工程实施上,建立群众监督员制度,聘请人民群众担任监督员,对改造工程进行全过程监督。

铁路、三四环沿线和高速公路出入口整治工程,以打造环城生态公园为目标,重点围绕城市环线及其间呈放射状的20条主要道路、7条高速公路、11条铁路,通过实施“拆清改”、大规模增绿补绿、示范段项目建设、自管区域整治提升“四大行动”,不断提升铁路、三四环沿线出口路环境质量。

(本报综合报道)



5月26日,国道207孟州至偃师黄河大桥及连接线工程通车运营。作为全国首座跨黄河装配式钢混组合梁特大桥,孟州黄河特大桥采用特大型架桥机双幅架梁,80米箱梁工艺和50米波梁架内整孔预制、顶底板一次浇筑成型工艺为国内首创。

连接工程由河南鹏程路桥建设有限公司与中交一公局集团共同投资建设,全长18.39公里,设计时速80公里。建设标准为双向六车道一级公路技术标准,建设内容包括桥梁、涵洞、收费站等工程。

项目关键控制性工程孟州黄河特大桥全长约3007米。大桥是国道207

本报讯 近日,山东省青岛市重点市政设施暨张村河片区重点项目集中开工仪式在该市崂山区跨海大桥高架路二期工程施工现场举行。

今年以来,该市深入实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,安排全年攻坚项目1225个,目前在建项目970个。

此次集中开工的项目共14个,既有市民关注度高的跨海大桥连接线二期工程,又有科技含量高、虚拟现实产业园项目,还有村庄改造、学校、医院、市政道路等民生类项目。项目建成后惠及更多市民,推动片区产业转型升级,带动城市环境和城市品质改善提升。

其中,跨海大桥连接线二期工程是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动重点项目,全长1.6公里,按城市快速路设计标准,高架主路双向6车道,地面辅路双向6车道,计划2023年6月30日通车。青岛虚拟现实产业园一期总建筑面积约35万平方米,主要用于生产VR/AR产品,涉及光学、整机等业务,建成后吸引和集聚VR周边配套企业,完善智能产业链,成为青岛、山东乃至全国虚拟现实产业发展的新高地。(本报综合报道)

青岛十四个项目集中开工

江苏加快重点领域基础设施投建

本报讯 近日,江苏省委、省政府、财政厅等九部门联合印发《关于加快推进基础设施投资的若干措施》,部署重点领域加大投资、加大项目前期工作力度、多渠道加大项目建设资金投入等十方面内容,促进基础设施投资持续稳定增长。

《措施》提出,切实加大新型基础设施、交通、物流、能源、水利、城建、生态环境、农业农村、民生、安全保障等领域投资力度,加快构建高水平基础设施服务体系。

在新型基础设施方面,加快5G网络、数据中心、工业互联网等项目建设步伐,

布局建设新一代超算、云计算、人工智能平台、宽带基础网络等项目,推进重大科技基础设施建设。

在能源基础设施方面,加快电网、油气管网、大型发电工程等能源项目建设,开展海上风电前期工作,推进建设一批集中式光伏项目。

在水利设施方面,加快在建重大水利工程实施进度,积极推进国家水网骨干工程、国家水安全专项、区域治理、大中型灌区改造、洪泽湖综合治理等项目建设,扎实开展一批项目前期工作。

在生态环境基础设施方面,深入推进长江经济带生态环境治理、太湖水环境综合治理等工程,加快实施垃圾、污水、固废处理等项目。

在农业农村基础设施方面,完善农田水利设施,加强高标准农田和农产品产地冷藏保鲜设施建设,健全农村交通运输体系,推进农村污水和垃圾收集处理设施建设,开展农村河道综合整治和农村人居环境整治提升。

《措施》提出,强化基础设施发展对国土空间开发保护、生产力布局和国家重大战略

的支撑。要适度超前,布局有利于引领产业发展和维护国家安全的重大基础设施,同时准确把握超前建设的度,注重综合效益。在资金投入方面,列入各级政府投资计划的基础设施项目,财政建设资金应根据工程进度及时拨付,应拨尽拨;在物流运输方面,全面取消对来自低风险地区货运车辆的防疫通行限制。同时应准确把握超前建设的度,注重综合效益。立足全生命周期,统筹各类基础设施布局,实现互联互通、共建共享、协调联动,积极争取更多项目列入国家重大工程目录。(仲茜)

黑龙江哈尔滨出台历史建筑维护和修缮管理办法

本报讯 为推进历史建筑维护和修缮的全过程管理,促进历史建筑活化利用,进一步加强历史文化保护与传承,黑龙江省哈尔滨市人民政府日前印发《哈尔滨市历史建筑维护和修缮管理办法》(以下简称《办法》)。

根据《办法》,历史建筑的维护和修缮除遵守《哈尔滨市历史文化名城保护条例》第四十四条规定外,未经批准禁止下列行为:开挖地下空间;搭建(构)筑物;擅自建筑外墙增设、拆改门窗或者改变外墙材料、色彩、外部造型、风格;其他危害建筑安全和景观的行为。

根据《办法》,历史建筑的维护和修缮应当根据保护等级和保护要求,遵循科学规划、分类管理、有效保护、合理利用的原则。历史建筑的维护和修缮应当符合国家和省、市相关法律法规及技术规范要求,采用真实、完整、可识别和可持续的修缮方法和技术措施。国有历史建筑可以依法进行合理利用,所得收益优先用于历史建筑的维护和修缮。任何单位和个人都有依法保护历史建筑的义务,有权对破坏、损害历史建筑的行为进行劝阻和检举。

历史建筑保护在显著位置设置保护标志,并载明保护对象的名称、编号、位置、建成时间、历史信息等内容,根

据实际需要翻译成相应外文。单位和个人不得涂改、损毁或者擅自设置、移动保护标志。对历史建筑进行外部修缮装饰、改变使用性质或房屋结构形式等情形的,保护责任人应当依法向各区县(市)资源规划主管部门提出申请,资源规划主管部门会同同级文物主管部门办理相关规划审批手续。历史建筑维护和修缮需要变动建筑主体或者承重结构的,保护责任人应当按照《哈尔滨市房屋使用安全管理条例》有关规定向住建主管部门办理相关手续。

改建历史建筑的卫生、排水、电梯等内部设施的,应当符合该历史建筑的保护要求。保护责任人不得从事损坏建

筑主体承重结构或者危害建筑安全的其他活动,不得私自拆卸历史建筑构件。在历史建筑上设置牌匾、照明设备,或者设置空调外机、遮雨(阳)篷等外部设施的,在依法批准前应当征得资源规划主管部门和同级文物主管部门意见,并要符合历史建筑的保护要求,与建筑立面相协调。

在符合历史建筑分类保护要求的前提下,历史建筑可以通过改造改建的方式进行保护利用,但不得改动主体结构,不得遮挡体现历史风貌特色的部位、材料、构造、装饰,建筑内部空间及外观形象可通过拆除擅自改变部分,恢复历史建筑原貌。(阴祖峰)



为扎实推进安全生产专项整治三年行动,以“遵守安全生产法、当好第一责任人”为主题,落实安全生产15条重要举措,近日,乌海城建公司组织全体职工进行2022年度消防安全知识培训及疏散逃生应急演练。



5月26日,四川省达州市福寿中心学校的孩子们脸上露出了笑容——一批书籍、体育用品送到了他们手中。这批由中建二局华东公司上海区域事业部捐赠的物资刚一送达,孩子们就迫不及待地捧起书籍开始阅读,拿起球拍在球场上角逐。

多年来,中建二局华东公司上海区域事业部通过爱心捐赠、结对帮扶等工作持续圆梦各地学子的“微心愿”,得到了社会各界的广泛认可。通讯员 袁襄川 摄影报道

本报讯 城中村改造安置房建设工程是今年河北省20项民生工程之一。从河北省住建厅获悉,今年以来,该省城中村改造有序开展,全省计划完成148个城中村安置房建设。截至目前,51个城中村安置房项目建设已竣工。

在推动城中村改造过程中,河北省住建厅重点在“包、保、促”上下功夫,推动城中村改造安置房项目加快落地。实行“六个一”工作法,每月通报、每季督导,以月保季、以季保年,对工作进度落后的地方进行“点对点”指导,抓重点、解难题。指

测设备安装全覆盖),协调生态环境部门争取将项目全部纳入生态环境监管正面清单。通过派员督导检查、视频点位调度等方式,检验各地工作,确保改造效果,坚决避免城中村改造安置房拖成“马拉松”。

该省各地积极探索,多措并举破解难题。石家庄市破除惯性思维和路径依赖,全面规范土地招拍挂工作,做到土地市场“一二级市场彻底断开”,安置区容积率不超2.0;同时确定了9个高品质城中村改造试点项目,更加注重安置房建设品质。

保定市扎实推动安置区建设,统筹布局优质教育、医疗及市政设施资源,获得群众高度认可。衡水市对涉及新增建设用地的城中村改造安置房建设项目,提前组织各责任单位与自然资源和规划部门进行沟通对接,优先匹配足量的新增建

设用地指标,并及时纳入新版国土空间规划。邯郸市对城中村改造项目实行市、县两级“帮办”制度,明确专人负责,帮助企业加快跑办项目手续;同时探索推出建设工程规划许可“预证”和施工许可证“双证联发”举措,切实做到项目建设“拿地即开工”。廊坊市每月召开新闻发布会,严格“亮灯提醒”机制,对进展较慢的进行“黄灯”提醒,对全省排名靠后的进行“红灯”警示督办,确保城中村改造安置房建设高效推进。(宋平)

河北今年已有51个安置房项目竣工